

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

22, avenue de l'Opéra, Paris

Din însărcinarea unui Comitet

Director :  
Sever BOCU

# România Mare

Foaia Voluntarilor și Soldaților Români în Franța

ABONAMENTE :

1/2 an	—
Franța	10
Străinătate	—

Apare odată pe  
Săptămână

## PEDEAPSA

El chema Iosif Șeghescu și era deputat în camera din Budapesta.

Ardelenii și mai ales cei din Banat cunoașteți povestea urită a acestui om pătat. Știți că acum vreo zece ani era un biet profesor sărac la un gimnasiu unguresc și nu făcea umbră pământului nici cu știința, nici cu munca lui. Văduceți aminte, cum s'a săltat pe scara norocului : S'a vindut unguirilor. Și a pus candidatura de deputație într'un cerc românesc din Caras Severin, sprijinit de banii și de jandarmii lui Tisza. A fost ales prin aur și sînge, ca aproape toți tovarășii lui. Ajuns în parlament a ținut cuvîntări împotriva partidului nostru național, ne-a batjocorit în gazetele ungurești și peste noapte s'a boerit de tot. Stăpînii l-au încarcat de bunăvoie. L'au asezat profesor la Universitatea din Budapesta, ni l-au trimis pe cap în Ardeal ca inspector al școlilor, i-au dat decorații și imparatul l-a numit sfătuitor al curții. Noi care îl cunoșteam din tinerețe pe acest apucat de valuri, l-am urmărit în tot drumul lui spre prăpastie. L-am văzut zi cu zi, tot mai rumen și mai gras, tot mai bățos, mai obraznic. Cînd a vădit că se apropie de capătul curmei noastre și că pe urmele lui nu va rămîne decît scărba neamului pe care l-a nesocotit. L-am acoperit deci cu disprețul nostru și-am așteptat ceasul dreptății care să-l mătore din cale...

Ei bine, acest ceas a sosit. Pedeapsa care se pregătea în umbră a lovit cu pumnul ei de fier. Sub lovitură crîncenă nenorocitul a fost strivit. Pe Iosif Șeghescu, ne spun veștile sosite din Ardeal, în piața din Oradea-mare l-a sfîșiat poporul. Trimis de guvernul din Budapesta, înainte de adunarea dela Alba Julia, să tulbure apa la noi pe seama Ungurilor, țărani adunați din Bihor l-au răpus și praf s'a ales, de toate negustoriile lui, Trupul vinovatului s'a coborît sub pămînt, lăsînd în urmă amintirea unui cuget destrăbălat, deasupra căruia s'a ridicat birui toare răsburarea neînduplecată.

Am smuls din frămîntările acestor vremi pline de mîreție această intimplare, ca să vedeți, dragi soldați, că sufletul neamului clocotește astăzi biciuit de adevăruri mari. Zilele de miere ale păcatului s'au cam isprăvit și la noi, ca și în alte părți. După pămîuirea cinstei, a început pedeapsa...

În toată Europa, pe care ați stropit-o voi cu singele și cu sudoarea voastră, țărani dela plug cari ne-ați dat România mare, trece acum viforul dreptății cu suflarea lui înfricoșată. El a dăruit împărății putrede, a umilit pe cei truși, a sfărmat granițe mincinoase și-a dat popoarelor o înduire schimbată. Este un duh nou care plutește peste capetele noastre, sub ocrotirea lui viața se face mai aspră, dar sufletul se primenește și se avîntă mai îndrăzneț spre lumină.

Acest duh cu paloșul de foc s'a sălășluit și la noi.

Pedeapsa lui se va simți. Toți acei cari în trecut au umblat pe căile strimbe ale norocului, vor avea prilejul să cunoască rostul necruțat al vremii. Se va scormoni ca într'un vîrtej vîltoarea păcatelor și se va șterne în vederea deaproapelui, ca să-și ceară judecata. Vor fi clipe de rasplătă, vor fi clipe de birui ță toate aceste pedepse. Ele vor curăți drumul poporului nostru de mult testurivisufletești. Pe urma lor nu vom mai întilni nici pe trădătorii cari pentru arginți au vindut soarta unui neam, fie în camera dela Budapesta, fie în gazetele închinate de Nemți cari se strigau la București pe calea Victoriei... Dar primenirea va fi mai largă, întrebările se vor înmulți, valul de sănătate va crește undele lui vor pătrunde în toate ascunzăturile vieții noastre.

E bine așa !  
Să aducem mulțumiri lui Dumnezeu că ne a împărțit de-o asemenea viață care pusă în slujba gîndurilor curate își poate găsi răsplătă ei. Cetățeni în țară nouă, prejațiți-vă pentru ce ! În curînd întorși la căminurile noastre, pe toți ne-asteaptă munca frumoasă și rodnică a unui neam care scuturîndu-se de dușmanii lui de veacuri dăruie să-și ducă pentru casa lui temelii trainice din adevăr și dreptate.

OCTAVIAN GOGA

## LA AKERMAN

Adie în soarele de-amiază  
Un vînt de secetă dușman,  
Batalionul cantonează  
Pe-un vîrf de deal la Akerman.

Printre scări și pîlămidă  
Sus la răscruce lângă răzor,  
Sunt puștile în piramidă  
Și sunt soldați în umbra lor.

În largul zărilor senine  
Lucește lacul solitar,  
Și golul stepii ukraine  
În depărtări peste hotar.

Flăcării stau întinși pe spate  
Olteni, de fel din Mehedinți,  
Cu ochii nchisi pe jumătate  
În ploaia razelor ferbinti.

Ce întrebări, ce griji, ce gînduri  
Le-or fi umbrind acest popas,  
Că s'a făcut tăcere în rînduri  
Și nu s'aude nici-un glas.

Tîrziu un fluier prinde-a zice  
O doină veche de pe Jiu,  
Din ochi dau lacrimi să le pice  
De-atîta jale și pustiu...

O față doar se luminează,  
În somn, e domnul caporal :  
— Nenorocitul se visează  
La Alba-Iulia în Ardeal.

OCTAVIAN GOGA

\*) Rînduri scrise în primăvara anului trecut cînd trupele noastre cantonau în Basarabia, după nenorocitul tratat de București a cărui rușine s'au găsit așa zise mîini românești s'o iscălească.

## FRANȚA

Înainte de a vă înapoia acasă, voi făuritori ai României mari, e bine să cunoașteți mai de aproape pe toți acei cari alături și împreună cu voi, au luptat pentru ca dreptatea să triumfe și tiranul care încercase să subjuge lumea întregă să fie îngenunchiat cum a fost.

Soarta a făcut ca românimea să fie așezată în mijlocul unor popoare de alt sînge, cu care n'a pututrici odată să lege pretenții serioase, pentru, că oricît s'ar strădui cărturarii să împerecheze ziua cu noaptea, tot zicătorea românească e adevărată, că sîngele nu se face apă. Cînd dar ceasul judecătoresc a bătut și cînd tot sufletul românesc s'a simțit străbătut de fiorul sfînt al frăției care nu cunoaște bariere, în jurul lui nu erau de cît dușmani sau prietenii viclene și interesate. Aceste din urmă prietenii au trebuit să fie folosite căci așa împuneau împrejurările, dar inima românească nu cu ele erau. Dacă însă bătaile inimei românești n'aveau răsunset în popoarele care ne învecinau, era departe un popor frate cu noi, care prin obârșia lui, prin credința lui în dreptate și prin dorul lui de libertate, făcea tot una cu poporul nostru : erau francezii, frațuzii cum li se zice pe la noi.

Suferințele și neînzururile voastre, de care neamul nostru se va ține seama în ziua în care va fi judecat pe deplin și înaintea lui de veacuri dăruie să-și ducă pentru casa lui temelii trainice din adevăr și dreptate.

Și e bine să mai știți și să repetați la voi acasă copiilor și familiilor voastre că tovarășa noastră de luptă Franța nu pentru prima oară a suferit pentru binele lumii și că în ce ne privește nu pentru prima oară ne-a dat mărturie strălucite de dreptatea și interesul ce ni-l poartă.

În ce ne privește, existența noastră de stat unitor românesc, Franței o datorim Cînd Turcia care ne stăpînea de fapt se opunea ca principatele românești să se unească într'un singur stat și cînd de partea Turciei erau aproape toate statele mari din Europa, Franța singură era de partea noastră și împăratul de atunci Napoleon al III ne susținea din respecturi. Cînd Vodă Cuza a fost ales în Moldova și în Muntenia și astfel unirea a fost realizată în persoana aceluiași Domn, Franța care a dorit această unire a avut ca și țările românești, sufletul în sărbătoare.

În ce ne privește, existența noastră de stat unitor românesc, Franței o datorim Cînd Turcia care ne stăpînea de fapt se opunea ca principatele românești să se unească într'un singur stat și cînd de partea Turciei erau aproape toate statele mari din Europa, Franța singură era de partea noastră și împăratul de atunci Napoleon al III ne susținea din respecturi. Cînd Vodă Cuza a fost ales în Moldova și în Muntenia și astfel unirea a fost realizată în persoana aceluiași Domn, Franța care a dorit această unire a avut ca și țările românești, sufletul în sărbătoare.

Vîntul de libertate și de independență tot din ținuturile Franței ne-a venit. Pe acest pămînt sîngerat de atâtea ori pentru dreptul celor mulți au venit să se lumineze și să se încălzească la soarele libertății înaintașii noștri. De aici au adus în țară ideile mari și generoase de egalitate, fraternitate și libertate. Aici au venit tinerii noștri, cei mai mulți feciori de agricultori sau de mici negustori să învețe carte și să aducă celor rămași acasă lumina științei care inobilează sufletul unui popor și îl rînduește printre popoarele alese.

Și acum, cînd neamțul și unguirul s'au unit ca să strivească sub călcăiul lor lumea întreagă, Franța a pățimit cea dintâi și cînd soldații ei se băteau ca leii la Marna, ei își dădeau sîngele nu numai pentru țara lor dar pentru libertatea lumii întregi.

— Veniți cu noi ! ne-au spus francezii, veniți să îngenunchiăm pe tiran și să asigurăm tutulor popoarelor libertatea și unirea. Neamul întreg românesc a ascultat strigătul acesta și cînd ceasul a sînat, ca un singur om v'ați sculat cu toții și ați pornit la luptă sfîntă. Dar Franța era departe. Ea nu ne putea da mîna de ajutor ce ne trebuia și Rusia care avea datoria să ne ajute căci o scăpasesm și noi de multe, avea un guvern de oameni păcătoși și vînduți dușmanului. De aici ni s'au tras multe neîmpliniri, de care au fost vinovați poate și unii dintre noi care aveau datoria să ne îngrijescă de voi, altfel de cît au făcut și să pregătească mai bine ziua mare cînd apelul țării trebuia să sune.

Păcătoșii, unii și-au primit pedeapsa — ca în Rusia — alții, nu vor scăpa nici ei de dreapta răsplătă.

A fost însă o țară care s'a îndurerat profund de suferințele poporului nostru : a fost Franța, ea ne-a trimis armament muniții ofițeri, aviatori și incetul cu incetul brava oștire românească a fost iar întreagă și atît de plină de suflet în cât cînd goarna a rîsunat, tricolorul românesc fălăia victorios, cu adevărat ca în povești în fața dușmanului cotropitor Ofițer francez și soldat român, erau doi frați care desi vorbeau fiecare altă limbă sufletele lor se înțelegea totuși atît de bine.

Cupa de amărăciuni, însă nu se golise încă. Neamul românesc mai avea să sufere umilinta și durerea ocupațiunii străini și rușinea unui guvern impus de nemți ca să iscălească o pace în contra căruia era tot poporul.

Se părea că acolo între dușmani și ocupată de dușmani, țărișoara noastră înjumătățită își traia zilele din urmă, cînd, o veste adusă de un aviator francez Regelui Ferdinand la Iași, anunța că trupele franceze sunt la Dunăre gata să pătrundă în țară ca să ne-o libereze de dușmani.

— Trăiască Franța ! a fost strigătul care a țâșnit din toate piepturile românești și a doua zi armata românească a fost iar pe picior de război și cu ajutorul trupelor franceze a izgnorit pe inamic, care se instalase ca la el acasă.

Și acum trupele noastre, frați voștri de la Oituz și de la Jiu, de la Cerna și de la Mărășești înaintea în Transilvania și Bucovina, unite pentru totdeauna cu țara mămă și după cum în zilele de

durere Franța era cu noi, tot așa și azi în zilele de bucurie.

Cînd în țară un guvern vitreg lucra pe placul nemților, Franța n'a ținut seamă și n'a pus la olaltă guvern și popor, dar din potrivă, a fost cea dintâi care a recunoscut consiliul național românesc alcătuit aici la Paris de români de pretutindeni.

Și acum în zilele de bucurie, prezidentu Republicei Franceze telegrafiază regelui Ferdinand, că inima lui e cu poporul românesc căruia urează să trăiască în țara lui mărită și unită pe veci, în unire și frăție.

Aceste toate iubite concetățeni să le întipăriți în inima voastră și să le repetați cînd vă veți duce acasă și întotdeauna să vă gîndiți că dacă lumea întreagă are o soartă mai bună, dacă și cei mulți au dreptul să vorbească și să trăiască la soare, e pentru că Franța a sîngerat de repetate ori cum a sîngerat acum. Și gloria voastră, făuritori ai României mari, să fie mîndră că e soră cu gloria soldaților francezi.

Să trăiască Franța !...

I. Fermo.

## DISCURSUL

Președintelui Republicei Franceze  
DI POINCARÉRoștit la deschiderea Congresului  
de Pace

Domnilor,

Franța vă salută și vă dorește bun venit ? Apoi vă multumește de a fi ales ca loc al lucrărilor Dvoastre, țara care, timp de patru ani de zile, a fost principalul obiectiv militar al dușmanului, și care, multumită vitejei armatelor Aliate, a fost victoriosă aparată împotriva ofensivelor necontenite.

Dați mi voce a vedea în această hotărîre a Dv, închinarea adusă de toate națiunile, unei țări care mai presus de toate a îndurat suferințele războiului, din care provincii întregi au fost schimbate în cumplite cămpuri de bătălie, care a fost pustiită de năvălirea dușmanului, și care a plătit morții birul cel mai greu.

Franța a îndurat aceste sacrificii uriașe fără a avea nici cea mai ușoară răspundere în deslănțuirea catastrofei care s'a abătut asupra lumii ; asemenea și reprezentanții celor lalte țări cari se află de față pot avea conștiința împăcată. Omenirea poate cu drept avea încredere în danșii pentru că nu au fost dintre aceia cari au călcat drepturile omenirii.

### Originele Războiului

Nu mai este nevoie de vre-o informație sau de anchete speciale pentru a se stabili origina dramei : adevărul scaldat în sînge a și scăpat din arhivele Imperiale Germane ; se știe cu ce iscusință a fost pregătită cursa. Cu speranța de-a stăpîni întai Europa și apoi lumea întreagă, imperiile Centrale au căutat a-și deschide o cale spre Răsărit călcînd libertatea Sărbiei. În același timp nesocotind angajamentele luate invadau Belgia pentru a-și deschide drumul spre Franța.

Națiunile ce le repreintăți s'au aruncat în luptă una după alta spre a veni în ajutorul Dreptului amenințat de Forță. Ca și Germania, Franța și Anglia garantase independența, Belgiei. Pentru că Germania





